

2017 年 2 月份 生活聖言

「我要賜給你們一顆新心，在你們五內放上一種新的精神。」(則 36 : 26)

「心」這個字使人想到情愛、情感和激情。為這位聖經作者而言，「心」要表達的遠遠超出這一切。「心」與「靈」是生命和個人的核心，是決定一切的所在，也是人內在靈性生活之中心。血肉之心會順從天主的話，順從其指引，而且向弟兄表達「和平的心意」。鐵石之心則會自我關閉，無法聆聽，也不能憐憫。

我們需要一顆新的心和一份新的精神嗎？只須看一下周圍。暴力、貪污及戰爭是由那些鐵石之心的人所導致的，他們從不理會天主為受造物所定下的計劃。如果我們真誠地省察自己的內心，難道不覺得許多的行動是出於私慾嗎？我們的言行抉擇真的是由愛所引導，並為他人設想的嗎？

看到我們這個貧乏脆弱的人類，天主動了憐憫的心。祂比我們自己更認識我們，祂知道我們需要一顆新的心。祂答應厄則克爾先知，不單只是為個人，而是想到他整個民族。天主願意重新成立一個由不同民族組成的大家庭，就如祂在創世之初所計劃的一樣，建基於互愛的法律上。我們的歷史曾多次讓我們看到：一方面，我們單靠自己的力量是沒有能力落實天主的計劃；另一方面，天主鑠而不捨地投入這個工程，甚至承諾要親自給予我們一顆新的心和一份新的精神。

天主派遣祂的聖子降世，圓滿地實現了祂的承諾，並於五旬節傾注了祂的聖神。於是人類「一心一靈」的標記，在耶路撒冷城的初期基督徒團體誕生了。¹

我身為這篇短評的作者，和你們身為讀者或聆聽者的，都被召叫組成這個新人類。不但如此，我們也被召叫在周遭的生活和工作環境建立這個新人類。試想一下：天主把這何其重大的任務交託給我們，祂是如何信賴我們啊！所以，在面對一個往往看似腐敗的社會，或周遭環境的巨大邪惡，我們不要沮喪、氣餒或自我封閉，漠不關心；反而，該如同盧嘉勒對我們的鼓勵：「要以『耶穌聖心』做為擴展自己心靈的準則。我們需要下一番功夫，但這是不可或缺的！能做到這點，便做到一切。」她繼續說：「我們必須以天主的愛去愛每一個近人。既然我們活在時間裡，因此，我們要全心全意地在目前一刻逐一去愛每個近人，而不要念念不忘先前那一刻所愛過的弟兄。」²

我們不要信靠自己有限的力量，卻要倚賴天主給我們的恩賜；祂說：「我要賜給你們一顆新的心，在你們五內放上一種新的精神。」

假如我們順從聖神的邀請去愛每一個人，同時接受聖神在我們內的呼聲引導，我們便會成為一個新人類的細胞，一個由不同民族及文化所組成的新世界的建造者。

法比奧·查爾迪 (Fabio Ciardi) 撰

1 參閱宗 4 : 32

2 盧嘉勒《靈修選集》新城出版社 [意]，2002 年，第 135 頁

今年適逢宗教改革 500 週年，我們聯同基督教會的許多兄弟姐妹們，一起實踐這句由德國基督徒合一運動小組所選的聖言，堅信天主的這個承諾，並在其光照下生活。